

# Педагог — всегда воспитатель

**Н**ЫНЕШНИЙ УЧЕБНЫЙ год знаменателен усилением внимания к вопросам воспитания молодежи, в частности, нашего студенчества. XXIII съезд КПСС, XV съезд ВЛКСМ, решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, постановления партии и правительства о мерах по улучшению подготовки специалистов и задачах высшей школы на современном этапе, III пленум ЦК ВЛКСМ ставят перед коллективами вузов новые задачи в деле подготовки идейно убежденных, высококвалифицированных специалистов.

Воспитанию вузовской молодежи был посвящен также состоявшийся 7 мая с. г. Пленум Ленинградского областного комитета ВЛКСМ.

А неделю тому назад, 18 мая, этот же вопрос был обсужден на пленуме Октябрьского РК КПСС, где с докладом выступила секретарь райкома З. Н. Стрижова.

Сейчас для коллективов высших учебных заведений характерно стремление анализировать практический опыт воспитательной работы с молодежью, обобщать его, искать самые эффективные формы и методы работы. Свидетельством тому, в частности, являются составляемые в институтах комплексные планы воспитания будущих специалистов на весь период их обучения.

Много интересного в этом отношении можно позаимствовать, например, у коллектива Кораблестроительного института. Здесь воспитательная работа со студентами ведется с учетом специфики каждого курса, большое внимание уделяется укреплению связи воспитания с учебным процессом, что заметно способствует улучшению успеваемости студентов. Творчески составленный план позволяет кораблестроителям активизировать воспитательную работу и во внеурочное время. Их студенческое общежитие — одно из лучших в нашей стране. Большой популярностью у молодежи пользуются созданный здесь дискуссионный клуб, вечера вопросов и ответов, музей боевой славы ЛНИ и т. д.

Многое сделано для улучшения работы по воспитанию молодежи и в других институтах нашего района, являющегося самым студенческим в Ленинграде. В вузах района, известных всей стране, ЛИИЖТе, Консерватории, имени П. Ф. Лесгафта и т. д. учится около 40000 студентов.

Но, как было отмечено и в докладе и в выступлениях участников пленума райкома, имеется в деле воспитания студенчества и ряд серьезных недостатков. Не все студенты выполняют свой студенческий долг — неустанное, глубокое овладение знаниями. Еще много в вузах района троечников, а также студентов, неохотно участвующих в общественной жизни своего коллектива,

ва, в то время как навыки общественной деятельности, организационной работы не менее важны для будущего специалиста, руководителя, воспитателя, чем знания по избранной специальности. Случаются еще аморальные поступки студентов.

На пленуме РК КПСС был высказан ряд критических замечаний и в адрес нашего института. В частности, в докладе тов. Стрижовой говорилось об ошибках в лекционном курсе, подготовленном бывшим преподавателем кафедры марксизма — ленинизма С. Н. Славным, о том, что не все опытные педагоги вузов в полной мере отдают свои знания, свой опыт делу воспитания молодежи. В их числе был упомянут и доцент кафедры марксизма — ленинизма Б. И. Пручанский. Было сказано также о нетребовательности, проявленной заведующим кафедрой футбола и хоккея Н. М. Люкшиновым при выборе аудитории для публичного выступления, а также о серьезных ошибках, допущенных им в ходе его выступления на тему о футболе.

Первейшей из задач, стоящих перед партийной организацией института, является всемерная активизация воспитательной работы среди студентов, среди всего коллектива института. В коммунистическом воспитании будущих специалистов — наших выпускников должен участвовать весь профессорско-преподавательский состав вуза.

Повышение уровня воспитательной работы должно способствовать наилучшему решению задач, стоящих перед институтом. Во-первых, это успешное завершение учебного года. Второе — обеспечение высокого качества подготовки олимпийских команд, работа с которыми нам поручена (легкая атлетика, волейбол, фехтование и др.). В-третьих, мы должны хорошо подготовиться к новому учебному году, что касается, в частности, работников административно-хозяйственной части.

Больше активности, товарищи, в нашем общем деле, больше ответственности за порученную работу.

**Ю. ПОРТНЫХ,**  
секретарь партбюро института

## ВСТРЕЧАЯ ЮБИЛЕЙ «КОРОЛЕВЫ СПОРТА»

Коммунисты кафедры легкой атлетики обсудили план подготовки коллектива к 80-летию «королевы спорта». Намечено провести массовые соревнования (в том числе и по многим ныне забытым видам легкой атлетики), организовать праздничный спортивный вечер, подготовка которого будет осуществлена в основном силами младшего поколения спортсменов — студентами, комсомольцами. Будут оформлены стенды, посвященные приближающейся дате.

Ответственные за подготовку начали порученную им работу.

**В. АЛЕШИН**

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 19 (539)

Пятница, 24 мая 1968 г.

Цена 1 коп.

Год издания четырнадцатый

**Н**А СПОРТИВНОМ факультете политинформации проводятся регулярно каждую неделю. Постоянных политинформаторов нет. Каждый раз сообщения готовят разные студенты. Возможно, при постоянных политинформаторах больше возможности делать информации интереснее, содержательнее. Но тогда упустилось бы не менее важное: возможность привлекать к агитационной работе всех студентов, прививать им навыки в этом.

Студенты, которым предстоит выступать, получают краткие указания о том, на какую тему проводить информацию, в каком плане и какую использовать литературу.

## ПОЛИТИНФОРМАЦИЮ ГОТОВИТ СТУДЕНТ

В 1-й группе II курса краткую, но содержательную информацию о 150-летию со дня рождения К. Маркса сделал студент Мустаев. Студентка 4-й группы этого курса Семенова дважды уклонялась от данного ей поручения. Однако потом она все же провела информацию, и, нужно сказать, сделала это вполне удовлетворительно.

Думается, что следовало бы предусмотреть определенное время для политинформации в каждой группе и не занимать его

никакими работами. Ответственность за это возложить на комсоров групп. При этом необходимо, чтобы присутствовать на занятиях имели возможность и преподаватели общественных дисциплин, ведущие семинарские занятия, а в тех случаях, когда этого сделать нельзя, — прикрепленные преподаватели. Надо упорядочить и проведение инструктажа политинформаторов.

**Р. МАРЧЕНКОВ,**  
доцент кафедры марксизма-ленинизма

## Дружинники спешат на помощь

В комнате дружины института раздался телефонный звонок. Взволнованный голос просил быстрее прибыть по адресу.

Войдя в квартиру, дружинники увидели разломанные стулья, разбитый телефон. Пьяный мужчина, громко угрожая расправой, пытался открыть дверь в комнату соседа. Хулиган был усмирен. ...Лишь за первую половину нынешнего учебного года наши дружинники предупредили более 200 случаев нарушения общественного порядка.

На 1 мая 1968 года ДНД института насчитывает 216 студентов и преподавателей.

Сфера действия дружины — территория института, Дворца культуры имени Первой пятилетки и работников просвещения, инспекция автотранспорта по ул. Декабристов.

В этом году дежурные наряды усилили внимание к общежитию № 1, коцегарке и стадиону, так как на этих объектах наиболее часты случаи нарушения общественно

ного порядка и трудовой дисциплины. 20 января дежурный — преподаватель А. А. Жиров при обходе общежития № 1 обнаружил, что студент I курса В. Елисеев в нетрезвом состоянии, в комнате было грязно. На территории института во время «соревнования», кто больше разобьет осветительных лампочек, были задержаны два подростка. Несомненно, систематический контроль дружины за работой коцегаров помог более четкой работе «службы тепла».

Особенно добросовестным отношением к несению патрульной службы отличаются дружинники с кафедр спортивных игр, гимнастики и тяжелой атлетики, преподаватели Л. А. Терехин, А. М. Игнашенко, аспирант И. Я. Саулешп.

Не обеспечили бесперебойной явки преподавателей на дежурство кафедры легкой атлетики (три случая неявки), биомеханики, иностранных языков и истории и теории физической культуры. Недопустимо часты еще неявки нарядов студентов (по педфаку таких фактов 6, по спортфаку — 14).

В настоящее время администрация Дворца культуры Первой пятилетки, и работников просвещения высоко оценивает работу дружины. Но не все оказываются решительными и выдержанными в нужный момент. Активисты личным примером, требовательностью к себе и своим товарищам помогают недавно вступившим в ряды дружины воспитывать не-



достающие волевые качества, развивать в себе чувство ответственности.

В числе лучших дружинников — Владимир Ребриков, награжденный знаком «Отличный дружинник», Станислав Тулубаев, Евгений Мельников, Владимир Черников и др.

В этом году добровольная народная дружина нашего института признана лучшей в районе и награждена переходящим вымпелом и грамотой исполкома Октябрьского Райсовета депутатов трудящихся.

**А. КОЗЛОВ,**  
нач. штаба ДНД института,  
преподаватель кафедры плавания  
На снимке: Владимир Ребриков.

## Дни братской дружбы

**М**НОГО ПРАЗДНИКОВ у каждого народа. Вдвойне радостны те из них, которые являются общими для разных народов. Они сближают и делают их родными. У народов Советского Союза и Болгарии это Первое Мая, День Победы, двадцать четвертое мая — день славянской письменности, созданной просветителями Кириллом и Мефодием и т. д.

По-настоящему праздничными явились дни пребывания в

Ленинграде для группы работников Центрального совета Болгарского союза физкультурников. Лесгафтовцы встретили их радушно и гостеприимно, не только ознакомили гостей с лабораториями и кафедрами института, но и сделали многое, чтобы болгарские друзья увидели во всем его величии город Ленина, сокровищницу

культуры, исторические памятники, являющиеся свидетельством изумительного таланта россиян, силы русского духа и оружия.

Памятные места, связанные с именем великого Ленина, напомнили нам строки болгарского поэта Ивана Вазова:

Нет, как Русь, второй на свете,

Так могуча она и сильна,  
Русь для нас как

брат-советник,  
Русь для нас — сама мечта.

Встреча с ленинградскими друзьями стала для болгар настоящим фестивалем древней дружбы между нашими двумя народами.

**Ю. МУТАФОВА,**  
аспирантка института  
из Болгарии

**К**АФЕДРА иностранных языков доводит до сведения, что для соискателей организуются регулярные консультации.

С расписанием консультаций можно ознакомиться на кафедре. 28 мая состоятся консультации по немецкому и английскому языкам.

29 мая в «Юбилейном» — торжественное открытие первых ленинградских летних юношеских игр. Во Дворце спорта будет большой праздник, парад юных спортсменов. Перед ребятами выступят знатные спортсмены Ленинграда.

## СЕССИЯ НЕ ТАК УЖ И ДАЛЕКО

НИКТО не сомневается в том, что в искусстве побеждать, в достижении спортивного мастерства, в развитии физической выносливости, в процессах адаптации организма к различным нагрузкам большое значение имеют наши знания строения тела человека.

Народный артист СССР Игорь Ильинский писал: «Один изобретатель в области моторостроения сказал мне, что конструктору необходимо знать анатомию человека для того, чтобы изобретательно опираться в своей работе на гениальную природу. Это очень важная мысль вполне закономерна и для понимания значения анатомии для искусства и спорта».

Не удивительно, что анатомия является базой в процессе обучения студентов в Институте физической культуры. Знания по анатомии, полученные студентами на I курсе, необходимы в последующем для изучения предметов II и III курсов и в практической работе каждого специалиста-спортсмена любой квалификации. Кафедра анатомии стремится хорошо подготовить студентов I курса и облегчить им изучение анатомии человека.

Время течет быстро. Через полтора месяца настанет пора, когда первокурсники должны

будут сдавать свой второй экзамен по анатомии внутренних органов, сердечно-сосудистой и нервной систем. Большинство студентов спортивного (2, 5, 7-я группы) и педагогического (1, 2, 3, 4-я группы) факультетов сознательно относятся к изучению нашего предмета, систематически занимаются и не имеют текущей задолженности. Нет сомнения в том, что основная масса студентов подойдет к летней экзаменационной сессии достаточно подготовленной. Наряду с этим часть студентов (3, 4, 6-й групп спортивного и 3-й, 4-й групп педагогического факультетов) недостаточно внимания уделяет изучению анатомии. Так, например, студенты 6-й группы спортфака И. Зедгенидзе и Н. Белоконов до сих пор не сдали экзамен за зимнюю сессию по аппарату движения и несистематически работают с текущим материалом второго семестра.

Мало занимаются на кафедре студенты Н. Кравец, С. Морозовский, В. Половов (4-я группа спортфака), А. Посельдар (2-я группа спортфака), В. Бриляков (7-я группа спортфака), Р. Андреева, Н. Андреева, А. Григорьев, Н. Голубева (4-я группа), И. Николаева, Т. Быкодорова (2-я группа), В. Кислова, Г. Гурджи (3-я группа) педагогичес-

кого факультета и ряд других студентов. Многие из них наверняка вынуждены будут тратить дорогое время в период сессии на ликвидацию текущей недоработки по анатомии, тем самым поставят себя в трудные условия сдачи летних экзаменов.

Хочется надеяться, что деканат и комсомольская организация примут необходимые меры для исправления создавшегося положения на I курсе. По опыту прошедшей уже зимней экзаменационной сессии студенты должны помнить, что успех экзаменов летом достигается систематической работой в течение всего семестра.

Профессор Н. ЛИХАЧЕВА,  
зав. кафедрой анатомии

## ОПАСНАЯ БЕСПЕЧНОСТЬ

В этом году школа тренеров при нашем институте после долгого перерыва вновь выпускает своих питомцев. Учащиеся нынешнего третьего курса получают дипломы. Совсем мало времени осталось до государственных экзаменов. Одним из самых трудных будет экзамен по физиологии. Как же готовятся к нему студенты?

С первым в этом семестре зачетом по теме «Анализаторы» успешно справилась лишь 1-я

## ТВОЙ ГЛАВНЫЙ ДОЛГ, СТУДЕНТ, — УСПЕШНАЯ УЧЕБА!

В большинстве своем комсорги, командиры групп, профорги, физорги на факультете работают хорошо. Но, несмотря на усилия партийного бюро педфака и деканата, актив ряда учебных групп и курсов не является ведущим в своих коллективах.

Во многом это касается II курса, где секретарем бюро комсомола Б. Анищенко и старостой курса О. Лещинский. На курсе очень слабая дисциплина на лекциях и плохая посещаемость занятий, а отсюда и невысокий уровень те-

## КОГДА АКТИВИСТЫ НЕ ЯВЛЯЮТСЯ ПРИМЕРОМ

кущей успеваемости. Так, например, на одно из занятий по философии явилось менее половины состава студентов 2-й группы II курса (специализация — спортивные игры). И самое тревожное то, что актив группы и курса никак не реагировал на случившееся, пока об этом не напомнил деканат.

А ведь в этой группе учится сам секретарь курсового бюро Б. Анищенко, командиром является коммунист В. Пучнис. Пожелал остаться в стороне и комсорг группы Б. Кошелев.

Надеемся, комитет ВЛКСМ и профком института не оставят это без внимания.

Н. СТЕПОЧКИНА,  
преподаватель

Е. ЛОСИН,  
зам. декана факультета

## НАШ ФОТОРЕПОРТАЖ



## ГРАЦИОЗНО, ОБАЯТЕЛЬНО

«За грацию и обаяние» — этот приз на чемпионате страны по художественной гимнастике учредила газета «Смена».

Четыре дня журналисты — ленинградские, московские, киевские, аккредитованные на этих соревнованиях, — определяли, кто станет обладателем почетного трофея. В последний день было названо имя лауреата «Смены»: приз присудили 19-летней Люде Антуфьевой, мастеру спорта, второкурснице спортивного факультета нашего института. Сейчас она тренируется у Л. Я. Денисовой.

\*\*\*

На этом снимке вы видите Люду Антуфьеву, исполняющую произвольную комбинацию с шарфом.

Фото Л. Полетаева

## Рассказы о спортсменах

## ПОБЕДИВШИЙ САМОГО СЕБЯ

Юбилейная спартакиада Ленинграда. Мужской финал бега на 110 метров с барьерами. «Внимание!» Атлеты застыли на старте. Еще мгновение, и с выстрелом стартера дружная стайка спортсменов устремляется к финишу. Первым финиширует барьерист «Трудовых резервов» В. Касьянов, в метре за ним, почти одновременно, В. Юкиш и Б. Пищулин. Велика радость победителя.

Но мне хочется рассказать о спортсмене, на долю которого не досталось аплодисментов и внимания корреспондентов. Это Виктор

Юкиш, студент II курса спортивного факультета.

Я познакомился с ним без малого 10 лет тому назад. Все складывалось у него удачно. Окончил школу, техникум, институт. Первые успехи в спорте: награда за труд и упорство — звание мастера спорта.

А потом, зимой 1966 года, случилась беда. Лыжная прогулка закончилась для него трагически: разрыв связок коленного сустава.

Два месяца провел Виктор в гипсе, два долгих месяца ожиданий и надежд. Подтвердились самые худшие прогнозы: связки не

срослись. «Неужели не смогу вернуться на дорожку, — думал Виктор, — неужели никогда больше не испытаю радости борьбы»...

Мнения специалистов разошлись.

— Выход есть, Витя, — сказал травматолог Ткаченко, — это операция. Заменим порванные связки новыми, искусственными, но... Гарантии тебе дать не можем. Решай.

Какие могут быть решения, если есть надежда? Надо пробовать.

Операция прошла удачно. Травмированные связки

## Восемь соревнований позади

У велосипедистов нашего института позади уже восемь стартов. Они, как известно, были удачными. Секрет прост: им предшествовала кропотливая тренировка в подготовительном периоде зимой и весной. Нам была предоставлена возможность тренироваться в



манеже и бассейне института, и студенты, наиболее усердно трудившиеся на этом этапе, пожинают плоды своего старания.

16, 17 и 19 мая проходило первенство вузов Ленинграда, где соперничали 12 команд. В упорной борьбе СКИФ уступил общекомандное 1-е место велосипедистам ЛТА. В числе призеров этих соревнований — наши студенты. Третье место в индивидуальной гонке на 15 км заняла В. Анисимова. В индивидуальной гонке на 25 км В. Сарпу занял 1-е место, С. Кусков — 2-е. Нашим велосипедистам досталось 2-е место в командной гонке на 50 км (В. Сарпу, С. Кусков, А. Пугачов, В. Рыжов). Ю. МЕЛИХОВ, преподаватель.

этого дня начались тренировки. Тысячи сгибаний, разгибаний. Надо укрепить мышцы, надо заставить жить чужеродное тело. Нога слушалась плохо. Заново пришлось учиться ходить, потом бегать. Колено часто опухает, сильная боль подкашивает: брось, не мучайся. Но Виктор, сжав зубы, боролся с еще большим усердием.

...Только через девять долгих месяцев, Виктор все же вновь на старте своей любимой дистанции. Второе место в финале дало ему право защищать спортивную честь Ленинграда на IV, юбилейной, Спартакиаде народов СССР в Москве.

Это победа врачей, умных рук хирурга, это победа тренера Ю. Тронева, но прежде всего это победа самого Виктора. Он победил самого себя.

Все верно: ведь Виктор — значит победитель.

О. АЛЕКСАНДРОВ,  
мастер спорта